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JEGYZET. 
As erőltetett sietséggel — 

jegos kívánságok és ellenérvek figye-
lembevétele nélkül — megszavaztatott 
alkot mánytör vény életbeléptetése már 
mind több nehézséggel és ellenállás-
sal ke?d találkozni. A nerazetipárt ne-
vében nemrég a vezér: Maniu Gyula 
jelentette ki, hogy e törvényt nem 
tartják érvényesnek, s annak megvál-
toztatása érdekében a legelezántabban 
fognak  küzdeni. Az tddigieithaz most 
egy különös, eddig szokatlan tiltako-
zás sorakozik, a protestáns államok-
•ak az angol és hollandiai diplomá-
cia utján váló tiltakozása az ellen, 
begy a gör. keleti (ortodox) egyházat 
a többiekkel szemben a törvény ural-
kodó jellegűnek minősíti. Mindezeket 
a tiltakozásokat, ellenállásokat, előre-
láthatólag, még több más fogja  követni, 
míg végre majd a kormány, vagy ez, 
vagy a következő, kénytelen lesz be-
látni, hogy a mostaniunk félretevésé-
sével, más utón, más eivek alapján 
uj alkotmányt kell készíteni, mely tel-
jesebben megfelel  az idők szellemének, 
az itt élő lakosság összességének, a 
jognak és méltányosságnak I 

Különösen érdekes, de még-
sem váratlan hír kelt világgá Dicső-
srentaártonból. A hír kapcsolatos a 
földreform  ügyével, meljcrk erőltetett 
sietséggel, egyöntetű rendszer, megfoü-
tolás és méltányosság nélkül Való végre-
hajtása kezdi magát az egész vonalon 
megbosszulni. Sok zavar és bizonyta-
lanság, a termelés erős csökkenése, a 
drágaság fokozódására  való rossz ha-
tás, a még sok efféla  számitható máris 
a hirtelen munka előre megjtfsolt  kö-
vetkezményei közé. Mindezt frappánsan 
erősíti meg most egy kisküküljómegyei 
romén község uépéuek a vármegyei 
sgrárbieottséghoz intézett kérése. „Csi-
nálják vissza az urak (ezt Írják), amit 
vesztünkre végeztek: nem tudunk igy 
megélni 1 Földünk van, de nsses erőnk 
a megművelésére. Adjanak vissza min-
dent eredeti tulajdonosainak — és vi-
szont adják vissza a mi régi jólétün-
ket, midőu még nekik dolgozhattunk, 
ók meg gondoskodtak mirólunk, mima-
gunk pedig boldogabbak voltunk..." 
Különös fordulása  az időknek, isikor 
maga a nép ad ilyen hangot. S vájjon 
az ilyesmi se lenne elég, hogy a ha-
talom urait megdöbbenésre s az eddig 
követett uton vaió megállásra késztesse? 

A magyar nyelvű adó-valio-
mási ivek megérkeztek az adóhiva-
talhoz és ott beszerezhetők. Minthogy 
az ivek beadásának határideje f.  hó 
15-én lejár, ajánlatos, hegy a azüksé 
ţes egyéni vallomásokat mi&denki ez 
időpontig kiállítsa, különben hivatalból 
fogják  megadóztatni s az adó kétszeresét 
kell megfizetnie.  Ez időn belül kell a 
falusi  elöljáróságoknak is a kollektív 
vallomásokat összeállítani. 

A mult nyáron/ 
1922 juliui 30-ikán, a romániai ma-
gyarság szive egy érzésben dob-
bant össze Segesvár városában. Áldó 
imádság szárnyait ajkainkról az ég 
felé,  bogy az isteni Gondviselés-
nek megköszönjük azt a nagy kegyes-
ségét, bogy fajunkat,  nemzetünket 
száz esztendővel ezelőtt rgy bámulato 
saa nagy lángelmével: Petéfi  Sándor-
ral ajándékozta meg. S amikor Petőfi 
uagy szellemére gocdoltunk, akkor 
eszünkbe jutott az is, hogy ennek a 
negy szellemnek istenadta tehetségét 
a hitvaliáfos  iskolák fejlesztették  ki, 
amit bizonyít az a sok Petőfi  emlék-
tábla, amelyek mind a felekezeti  is-
kolák falában  vannak elhelyezve. Petőfi 
nevével kapcsolatban reá eszméltünk 
a mi árvaságra jutott hitvallános is-
koláink eorsára és az összesereglett 
több ezer főnyi  magyarság ajkáról or-
kánszerűleg, ua^nydörgéshez hason-
lóan zúgott fel  a lelkes, sziveket és 
velőket átjáró kiáltás, hogy iskoláin-
kat nem hagyjuk, azokért meghozunk 
minden áldozatot. A romániai magyar-
ságnak a hitvallásé» iskolák jövőjé-
nek biztosítása mellett váló ielkes ál-
lásfoglalását  magukévá tették az er-
délyi magyar egyházak parlamentjei, 
státusgyüléaei s ezek határozatainak 
végrehajtásaképpen a különböző egy-
házak fejei  kiadták körleveleiket az 
egyetemes iskolai járulék ügyében. 

A körlevelek kibccsátása után 
több raiat egy fél  esztendő telt el s 
mi, az udvarhelyi r. k. e^pereskerűiet 
közel negyveu községének egyházta-
náceoaai és iskolaszéki tagjai össze-
jöttünk erre » történelmi nevezetes-
ségű gyűlésre, hogy számot adva ed-
digi sáfárkodásunkról,  az iskolaügy 
magasztos eszméjétől áttüzesitve, uj 
elhatározásokkal térjünk vissza ott-
honainkba. Mindnyájunkra, akik ma 
itt megjelentünk, súlyos felelősség  há-
ramlik, nemcsak most, hanem később 
a történelem Ítélőszéke előtt is. Arról 
van szó ugyanis, hogy sírásói aka-
runk-e lenni népünk ezer éves kultú-
rájának, vagy pedig tovább akarjuk 
ápolni a diHlombozata fát,  hogy né-
pünk fiai  az ósök hitébea és szellemá-
bi»u növekedve, mint müveit, törvényt 
tisztelő ecubtrek tudjanak becsüiést 
és tiszteletet szerezni fajunknak  az uj 
államalakulatban is. 

A felelősség,  a mi iskoláink ügyé-
ben reánk háramlik, nagy és súlyos. 
Oly nagy, hogy azt egy-két, ember 
nem viselheti, hanem sbban mindnyá-
junknak közösen kei), osztozkodnunk. 
Mégis ugy gondolom, hogy az ügy 
diadalra viteléért a legtöbbet az egy-
háztanácsosok és az egyes községek 
értelmes gazdái tehetik, ók azok, 
akikre a község szeme tekint." 

Az egybáztanács az anyaszent-
egyháznak ősrégi, gyönyörű iutézmé-

Bészlet Biró Lajos beszédéből, amelyet 
mire 27-én az udTarhelymegyei espereskerQ-
let fjftlésén  az egybáztacácsosokhoz intézett. 

nye. Gyökérszálai az apostolok idejébe 
nyúlnak vissza. Az apostolok cseleke-
deteiről írott könyv tanúskodik arról, 
hogy a jeruzsálemi s más keresztény 
egyházak kormányzása és azúk anyagi 
ügyeire való felügyelet  a gyülekezet 
öregebb tagjainak a tiszte volt, azért 
is nevezték görög szóval az egyház-
tanácsot presbitériumnak, amint ma 
is nevezik a protestánsok. Minden idő-
ben nagy kitüntetés volt, ha valaki 
ennek az apostoli eredetű intézmény-
nek, az egyháztanácsnak tagja lehetett. 
De ezzel a kitüntetéssel nagy, súlyos, 
lelkiismeretbe vágó feladatok,  köteles-
ségek is járnak. 

Az egyháztanácsoBOk kötelessége 
kettős irányú. Egyik kötelességük 8 
vallás-erkölcsi élet terén a jó példa-
adás. A lelkiismeretes egyháztanácso-
sok az egész vasárnapot és ünnepna-
pot nem töltik el a községházánál, a 
szövetkezeti boltban vagy más helyen, 
hanem testületileg vesznek részt sz 
istentiszteleten, hogy példájukon épül-
jön a község apraja-nagyja. Minő szép 
példa, minő uagy neveld hatása van 
az ilyennek a fiatalságra  nézve. Az 
ilyen egy háztan ácsosok valósítják meg 
kegyelmes főpásztarunk  magasztos esz-
méjét: a férfiapostolságot,  megmutatva 
azt, hogy eleget tesznek annak a jel-
szónak, hogy férfiak  előre. Eleget 
tesznek nem p&rancsszéra, hanem szi-
vük sugallatát követve. 

MáBÍk tiszte az egyháztasácsosok-
nak az egyház anyagi ügyeinek keze-
lése, az egyházi adónak kivetése, be-
szedése, a lelkészi és tanítói járandó-
ságokról való gondoskodás. Szavuk, 
példájuk minden egyházi ügyben sú-
lyosan esik a latba, már annál az 
eskünél fogva  ia, amelyet megválasz-
tatásukkor az oltár szent zsámolyánál 
letettek. Ez az eskü kötelezi most 
arra is, hogy legdrágább kincsünkért, 
iskoláinkért mindent megtegyenek, 
hogy hitünknek, eszményeinknek fény-
szórói el ne hamvadjanak, hanem vi-
lágoskodjaaak a Hargita mindeu ol-
dalán. 

Nemrégen Acghelescu miniszter 
Erdélyben járt és nagy elismeréssel 
nyilatkozott az itteni iskolák msgas 
színvonaláról. Kijelentette, hogy ami 
jót látott és tapasztalt, azt meg fog-
ják valósítani az ó királyságban is. 
Hasonlóan igen szépan nyilatkozott 
Erdélynek 1 ulturájíiról Costa Foru, a 
jeles ujságiró is, midőn azt mondja: 
„Az ember érzi (Erdélyben) a msga-
Hi.bb kulturát, bámulni kénytelen a 
városok és falvak  tisztaságát és ren-
dezettségét." Az erdélyi fejlett  iskola 
ügy példája hatása alatt épitik is 
mindenütt az iskolákat az ó-királyság-
ban a nép adományából, a nép áldo-
zatkészségéből. 

Ha a mi iskoláink olyan fényszó-
rók, hegy azoknak í)*gy hatását kény-
telenek elismerni hazánk nagy román 
államférfiéi  és jeles publicistái ia, ak-
kor a mi részünkről valóságos ön-
gyilkosság lenne, ha nem sietnénk 
iskoláink támogatására, azok fennma-
radásának b.í^öiuíáiíára áldozatkészsé-

günkkel. Igaz, hogy a megértő állam-
férfiak  mellett vannak olyanok is, akik 
a hitvallásos iskoláinkat irredenta is-
koláknak minősitik. Ezeket csak arra 
kérjük, hogy figyeljék  oieg a mi isko-
láinkat és akkor . tapasztalni fogják, 
hogy ezek az iskolák a vallás-erköl-
csös életnek az otthonai, a királyhö-
ségnek, törvénytiszteletnek és ember-
szeretetnek az ápolói. Ha mindezekről 
meggyőződtek, akkor hisszük és re-
méljük, hogy nemcsak nem lesznek 
iskoláink ellenségei, hanem ellenkező-
leg azt fogják  mondani, hogy ezek az 
iskolák minden támogatást megérde-
melnek, mert a hazanak, az ország-
nak hatalmas védőbástyái. 

A gyermekhalandóság 
leküzdése. 

— Dr. Vánky Kálmánné felolvasása  a Nőegy-
let által március hóban rendezett népszerűsíti 

orvostudományi estélyen. — 

Közismert tény, hogy az 1 étem 
aluli gyermekek halálozási arányszáma 
világszerte nagy. Az élve szülötteknek 
kb. 25%-a elhal az első életév folya-
mán. A halálokok közt a táplálkozási 
zavarok vezetnek. A csecsemők halálo-
zási nagyságára befolyással  van még 
a gyermek törvényéé vagy törvénytelen 
voita, a Bzülők vagyoni helyzete, a la-
kásvíszouyok ós a fertőző  betegségek. 

Az emlőn táplált csecsemők közül 
hétszerte kevesebb hal el, mint az ál-
lati tejjel tápláltak közül, tehát min-
den anyának kötelessége, hogy a gyer-
mekét szoptassa. Ne szoptasson a tüdő-
bajos anya, nemcsak azért, mert a 
gyermekekre nézve az anyávali együtt-
lét a fertőzés  veszélyével jár, hanem 
mert a tapasztalat mutatja, mily ká-
rosan befolyásolja  a szoptatás az 
anyák tüdőbajának lefolyását.  A szop-
tatást ellenjavalja súlyos szívbaj és 
veselob, cukorbaj, Basedow kér. Vér-
bajos gyermekhez Bohasem szabad daj-
kát fogadni,  ha bírja, mindig az anya 
szoptassa. Dajka-választásnál tetétől-
talpig meg kell vizsgálni a dajkát és 
gyermeké;. -Nem kívánjuk, hogy a 
dajka gyermeke a szoptatandó gyér» 
mekkel egy idős legyen, de olyan daj-
kát ne fogadjunk,  kinek gyermeke 2 
hónapnál fiatalabb,  — esetleg a vele-
született vérbaj tünetei egy 3—4 hetes 
csecsemőn még nem látszanak. 

A szoptatáshoz is a leggondosabb 
tisztaság szükséges. Az anya szoptatás 
előtt mossa meg a kezeit és ügyeljea 
körmeinek a tisztaságára, mert pisz-
kos kézzel saját mellét fertőzheti  és 
ez a szoptatást megakadályozza. Emlő-
bimbóit minden szoptatás előtt és után 
jól mossa meg forralt  vizzel. 

Az anya tejét a világon semmi 
sem pótolja teljesen, még az aa anya i» 
szoptasson, kinek kevés teje van. A 
csecsemőt 3 óránként kell szoptatni, 
24 órában legfeljebb  hatszor. Az egye» 
szopások időtartama 15—20 perc. 
Mindig csak az egyik emlőből hagyja 
a gyermekét szopni az anyja, minden 
szopásnál felváltva,  mert ha mindkét-



tőből szopnék, egyiket sem üriteué ki, 
aminek következtében elapadna a teje. 
Pépes cucli veszedelmes, mert hasme-
nést és a szájban penészt okozhat, 
úgyszintén a száj kimosása és kitör-
lése is szájbetegséget idéz elö. Mihelyt 
azonban több fog  megjelent, nagy fi-
gyelmet kell fordítani  a gondos ezáj-
As fogápolásra. 

Abban a szobában, ahol a cse-
csemő van, a levegő mindig tiszta le-
gyen. Sötét, füstös,  poros, piszkos la-
kásban nem lehet egészséges gyerme-
ket nevelni. Jó időben és nyáron le-
gyen minél többet a szabadban. A ru-
házat kényelmes legyen, sehol se szo 
Titson. A csecsemő ne aludjék anyjával 
egy ágyban. Ringató bölcső nem egész-
séges, a karon riogatás is árt. 

Valahányszor a gyermek vizes 
vagy magát összepiszkolja, meg kell 
mosni, a pelenkát kicserélni ssárazzgl. 
A pelenkát minden használat után ki 
kell mosni, mosás nélkül megszárítva 
haazüálui nem szabad. Az egészséges 
csecsemőnek naponta kétszer-három-
szor van széklete. Ha a széklet zöld, 
big vagy nyálkás, akkor a gyermek 
emésztése megromlott és gyógykezelésre 
szorul. 

Ha a csecsemő nyugtalan, sir, az 
nem mindig azt jelenti, hogy éhes, ha-
nem vagy rosszul fekszik,  be van szeny-
nyezve vagy tultáplált és a hasa fáj. 
Ha a csecsemő álmatlan, nem szabad 
máktejből készíteni neki altatót. Az 
első 6 hétben naponta kell füröszteni, 
később is nagyon szükséges a fürösz-
tés. A fürdővíz  langyos meleg legyen. 
(35* 0.) 

A gyermek első fogai  a 7. hónap 
körül szoktak kibújni. A fogzás  maga 
nem teszi beteggé a gyermeket. 

Az újszülött szemeire nagyon 
kell ügyelni. Sokszor a szem gynladá-
808, bedagad, gennyes. Sok gyermek 
azért vakult meg, mert a szülei gon-
datlanok voltak és nem gyógyíttatták 

mindjárt. Fülfolyás  csecsemőnél gyak-
ran fordul  elő, nem szabad elhanya-
golni, könnyen nagyothallás, sőt sü-
ketség lehet a következménye. 

Az újszülött köldöke 10 nap alatt 
rendesen begyógyul. Ha hosszabb ideig 
gennyed és a bőr körülötte megpiro-
sodik, vigyázni kell. Nem egyszer ha-
lálos kimenetelű tetanus (farkasgörcs) 
támadt az ilyesmiből. Ha a csecsemőn 
bárminő világra hozott testi hiba lát-
szik, orvosolni kell. Nyulajkat, farkas-
torkot, a fejbiccentö  izom veleszületett 
rövidülését, dongalábat, különböző fi-
camokat, idejében beavatkozva, sebé-
szi kezeléssel tökéletesen helyre lehet 
hozni. Ha az ,anya sociális helyzete 
folytán  (munkásnő, hivatalnoknő) a nap 
jórészét lakásától távol tölti és rend-
szeresen nem szoptathat, akkor is a 
szoptatások száma legalább 3 legyen. 
A mesterséges táplálékot mindig 2 
szopás közé iktassa be. A szopóüveg 
szopókáján kis nyilást kell készíteni, 
hogy a tej nehezebben folyjon  belőle, 
mert ha bőven ömlik a nyíláson át, a 
csecsemő nem lesz hajlandó többé az 
emlőt elfogadni.  Csak az a szopóüveg 
jó, amelyet könnyen lehet tisztán tar-
tani és amelyiknek a szájára rá lehet 
húzni a azopókát. 

Női tejen kivül a tehéntej, kecske 
és szamártej jöhet alkalmazásba a mes-
terséges táplálás céljaira. Oiyan hely-
ről kell a tejet beszerezni, ahol tisz-
tán bánnak az állattal és a tejjel is. 
A tejet azonnal fel  kell forralni  és 
forralás  után lefödni,  aztán hideg 
helyre tenni. Használat előtt nem elég 
csak felmelegiteni,  hanem annyit ketl 
abból újra felforralni,  amennyi egy-
Bzerre szükséges. A tehéntejet a gyer-
mek kora szerint kell hígítani, a te-
héntejet csak 7 hónapot korától kezdve 
kaphatja higitatlanul. A tejhigitásbos 
való vizet is fel  kell forralni.  A gon-
dos anya 8—9 hónapig szoptat. AB el-
választást a 7. hóban lehet megkez-

deni, lassan-fokozatosan.  A meleg nyári 
hónapokban veszélyes az elválasztás, 
könnyen támad a gyermeknek bélhu 
rútja. Minden uj mesterséges táplálék-
adag után figyeljük  meg, hogyan rea-
gál erre a gyermek, milyen a közér-
zése, testsúlyának viselkedése és a 
székletének minősége. 

(Vége a jövő számban.) 

Ujabb sorok az alkoholról.* 
E lap f.  évi 8-ik számában: „Min-

den kornak van Istene" cim alatt a 
szeszes italok mértéktelon fogyasztása 
következtében előálló erkölcsi és anyagi 
züllöttség képét tárja elénk a cikk 
irója, s eljövendflnek  tartja az időt, 
hogy valahára bármily uton, e vesze-
delmes járványnak: az alkoholizmus-
nak eleje vétessék. 

Bégebben a népiskolák falain  szem-
léltetőig volt bemutatva a józan éB a 
részeges ember házatája és élete. Nem 
tudom, volt-e foganatja  e képeknek, a 
vájjon kellő magyarázat mellett is a 
fejletlen  iskolás gyermek, aki ezeket a 
képeket nap-nap utáu maga előtt látta, 
nagyobb korára emlékezetébe véste- e 
a szemléltető képek tanulságait, de azt 
látom, hogy népünk hova-tovább mind-
inkább rabja lesz az alkoholnak. 

Éa nem óhajtom azt, hogy a nagy 
szeszfogyasztás  után, most „Isten bá-
rányaivá" változva egyszerre mindenki 
hátat fordítson  mindennemű alkohol-
nak, hiszen a legpontosabb, a legta-
karékosabb ember is elpoharaz néha 
barátaival, jó embereivel. De ez nem 
hiba, sőt nem is kivánhatnók, hogy a 
munkás ember, ki verejtékkel izzad, 
az iparos, ki elernyed folytonos  ülő, 
vagy álló munkája mellett, s a társa-
ságbeli ember, ki jóbarátaival egy pár 
pohár bor vagy Bér mellett elbeszélget, 

• Kézléte térssttkt miatt késett. 

Az urak. 
- Irta: Ikafalvi  Dliaes Jeni ír* -

A nagyenyedi református  Bethlen-
főiskolának  négy tagozata volt. A theo-
logia négy évfolyammal,  a gimnázium 
nyolc osztállyal, a tanítóképezde négy 
évfolyammal  és a gyakorló elemi is-
kola négy osztállyal állt fönn  a mult 
század u'olsó negyedében 1896-ig. 

A milleniumkor megszűnt a theo • 
logia akadémia. Nem szűnt ugyan meg 
kimondottan, de tényleg mégis, mert 
határozat szerint ideiglenesen — s 
valóban talán örökre — nem töltötték 
be a megürült tanári székeket, a ta-
nárokat áthelyezték a kolozsvári theo-
logiára — és hallgatókat nem vettek fel. 

A milleniumig a theologusokon 
kivül uraknak hívták a hetedik és 
nyolcadik gimnáziatákat és a harma-
dik és negyedik éves képezdistákat. 

A theologusok többnyire princi-
pisták voltak. Ez azt jelentette, hogy 
az alapító fejedelem  jóvoltából a papi 
pályára készülő ifjak  közül az igye-
kezetesebbek —, és mondjuk az iga-
zat: a protekciósabbak — ingyenes 
élelmezésben részesültek, azonkívül 
évi meghatározott készpénzsegélyt él-
veztek és egy-egy alsóbb gimnázista 
szolgagyermek volt személyes szolgá-
latukra rendelve. Ilyképp elég kellemes 
helyzetben voltak, meg volt adva az 
alkalom, hogy gond nélkül tanulmá-
nyaiknak élhessenek. A principista 
ezen felül  még napi négy cipót is 
kapott — miből naponta kettői a szol-
gának adott. 

A Bzolgagyermek helyzete szintén 

* Mutatvány szerzőnek „Nagyenyedi 
diákélet" cim alatt közelebbről megjelenő 
könyvéből, melynek előfizetési  felhívását  nem-
rég közöltük. 

elég keltemeB volt. Principálisa cipő-
jét, ruháit tisztogatta, kefélte,  szeny-
nyesét a mosónéhoz vitte és haza-
hozta, reggelire a piacról kofapecse-
nyét — dögöt — vett gazdájának, 
boltba, szabóhoz, cipészhez, levélké-
vel vagy virággal leányos házhoz ment 
a diák ur megbízásából. 

E principista szolgafiuk  önérze-
tesebbek voltak a többinél. Hogyne 1 
Urok volt nekik, védőjük, ki nemcsak 
tanította, de anyBgi tehetségéhez ké-
pest inkább apróbb, mint nagyobb 
összeggel segítette és megtámadtatás 
esetén meg is védelmezte. 

Urak voltak a diáktársadalomban 
a principisták már csak azzal is, hogy 
a gazdagabb családok gyermekeit, kţk 
az I—IV. gimnáziumba jártak, sőt az 
elemisták közül is a hasonlókat, kik-
nek szülői a priváttanitást jobban tud-
ták díjazni, — a principisták keze 
alá adták. Hiába, ezek kezei közt a 
gyermekek iskolai előadásokra való 
előkészítése, a bennlakásbaa való fel-
ügyelete, a gyermek anyagi gondozása 
biztosabb kezekben volt. ő i kezelték 
a kis fiuk  pénzét, amiből a napi reg-
gelire valót beszerezték, irkára, plaj-
bászra, hatóbé papirra a mi egy s másra 
költöttek. 

A priváttanitók referáltak  a szü 
löknek a rájok bizott gyermek anyagi, 
egészségi, erkölcsi állapotáról, ha pa-
naszolni kellett, ők közölték a szülőkkel. 

De nemcsak a theologusok voltak 
a diáktársadalomban sz urak. Amint 
a diák a VI. gimnáziumot elvégezte, 
már megkövetelte az ur megszólítást, 
mely régi hagyományok szerint őket 
m8g is illette. A tanárok is urnák 
szólították a VII. és VIII. gimnázis-
tákat. Ámbár volt egy-két professzor, 
aki csak ritka megkülönböztetésül 

adta meg a diáknak az ur titulust, — 
de ettől irtóztunk. Az ilyen ur a pro 
fesszor  előtt el volt veszve és bizony 
keményen kellett fogni  a tanulást, 
hogy valamiképp elfeledje  a profesz-
szor a zokon vett megtiszteltetést. 

Volt egy szigorú professzorunk, 
ki messzi Dunántulról jött a Bethlen-
kollégiumba éB sehogy Be volt Ínyére 
az enyedi szokás. Ha megharagudott, 
a VII. vagy VIII. gimnázistát is le-
tegezte és megszidta. Sangvinikus em-
ber volt. Egy alkalommal vele tör-
tént, hogy a gimnázista urak nem 
készültek valami okból ugy, amint 
kellett volna. Dühös lett és leszidta 
az egész osztályt: 

— Nem tanultok, megbotozui való 
kölykök vagytok! 

A diákok hallgattak. De másnap 
a latin órára mindenik beszerzett egy 
jókora vastag, méternyi hosszú, ügye-
sen megfaragott  mogyorófa  botot a 
Holtmarosból és a kétüléses padból 
kifelé  támasztva ugv helyezték ott el, 
hogy a mint a mit sem sejtő profesz-
szor fellépett  a tanári emelvényre, 
egyszere meglátta mindenik diák 
mellett a botot, amivel a borjut is 
agyon lehetett volna ütni. Idegesen 
kérdezte: 

— Micâoda botok azok? 
Erre a diákok egyszerre falemelve, 

a professzor  felé  nyújtották s a cso-
dálkozó tanárnak megmagyarázták: 

— A tegnap azt mondta a tanár 
ur, hogy megbotozni való kölykök va-
gyünk, hál elhoztuk a botot, tessék. 

A professzor  összeszedette egyik 
diákkal, bevitette a tanári szobába a 
botokat, — de többé nem sértette ön-
érzetükben a diákokat, kik meg is 
kapták merészségük jutalmát: a 
feddést  és a magaviseleti rosszabb 
osztályzatot. 

most már fogadalmat  téve, teljesen tá-
vol tartsa magát miudeanemü ital fo-
gyasztásától. Ett nem kívánta az emii-
tett cikk irója sem. Sőt mindnyájan, 
kik bizonyos szégyenérzettel látjuk, 
hogy fajink  lejtőre jutott, honnan csak 
Isten külöoös gondviselése folytán,  no 
meg egy erőteljes mentési akció ke-
resztül vitelétől várhatunk visszatérést 
— csak e mentési munkálat megkeM-
dését  várjuk vágyó vágyakozással. 

Az Amerikából hazatérő milliomos, 
akit verejtékéző munkája, meg a nagy 
valutáris eltolódások tettek szegény 
emberből egyszerre dúsgazdaggá, a tat 
élvezett szesz folytán  normális gon-
dolkozását elveszítve gyilkossá, s a 
mint a vádló kir. ügyész igen találáaa 
jegyezte mag, a vagyon „tragikai bé-
gévé" vált. Nemcsak a nagy vagyon-
nak, hanem a mértéktelen italfogyasz-
tásnak lett valóságos rabja, s most 12 
évig elmélkedhetik sötét börtönében 
azon, hogy minden vagyon, minden 
gazdaság mit sem ér, ha nines meg a 
lélek békéje • a lelkiismeret nyugodt-
sága. A különben csendes ember ne-
héz rabságban Ül, mert a falukban 
szokásos „kalákában" az ingyen szesz-
ből józan észt fosztó  mennyiségben sze-
dett magába. Túlzsúfolt  börtönök, 
fegyházak  hirdetik, hogy töltelékeik az 
italért öltek, raboltak. Családok men-
nek romlásba, mert a biblia helyett a 
pálinkás üveg foglalja  el a fő  helyet 
a polcokon, asztalokon. Foszladozó ru-
háju, réveteg tekintetű, váunyadt gyer-
mekek hirdetik a kor legnagyobb átka, 
az alkohol hatalmát. 

A minap egy szekeressel utaztam, 
panaszkodott, terhes az élet, alig j«t 
a szűk mindennapira. Menet még meg-
emberelte magát, alig szedett m&gábi 
pár deci pálinkát. Dolgomat kora dél-
után elvégezve, visszafordulóban  vol-
tam. A lovak éhesen, szomjasan bú-
nak eresztették fejüket,  gazdájuk a 
kocsma asztalánál szedte magába, ki 
tudja, hányadik „decit". Végre-vala-
hára szekérre ültünk, 8 bár emberem 
már is „nyakig" volt itallal, 8 kilómé-
ter távolságon hst kocsmábaa szedett 
magába, állítása szerint, csak egy-egy 
fél  decit, de fejemet  adom rá, hogy 
legalább is egy-egy decit. A többi 16 
kilömétert, elég hideg időben, gyenge 
ruházatban takaró nélkül alaúta ke-
resztül, hogy utunk közepére érkezve, 
félfagyotl  állapota megint jogcím le-
gyen arra, hogy alaposan benyakaljon. 
Akkor láttam, hogy az élet mostoha-
sága mellett is a pálinkára kiadott 
összeg a részeges ember budgetjébea 
egy elmaradhatatlan nagy kiadás. 

Beszögezett ablakok, düledező vis-
kók, rendetlen faluk  hirdetik az alko-
hol átkos hatalmát. S e hatalom meg-
törésére ne volna erő? Van! Akik né-
pünk jövőjéért kétségbe vannak esve, 
kik lelki szemeikkel látják egy jobb 
sorsra érdemes nép leromlását, azok-
nak kell kezükbe venniük az ügyet* s 
bár fárasztó  lesz a munka, de a vége 
gyönyörűséges. 

Minden bezárt kocsma egy iskola 
megnyitásának lesz fundamentuma, 
egy jövő század reménységének alapja. 
Itt a községek papjaira is apellálok. 
Saját falujokban  hassanak oda, hogy 
megalakuljanak a mértékletességi és 
antialkoholista egyesületek, álljanak a 
mozgalom élére a világosítsák föl  a 
népet, hogy mi hivatva vagyunk élni 
a jövőben is, 8 e jövő csak ugy lesz 
biztató, ha a jelen nem reménytelen. 
A tanítókra apellálok, utáltassák meg 
a gyermekekkel mér az iskolában a 
szeszt. Ha düledező alakokat látnak 
az iskola ablakánál, vezessék az ab-
lakhoz a gyermekeket, s magyarázzák 
meg [nekik, hogy Isten legnemesebb 
teremtménye, hogy lesz undok állattá 
a mértéktelen szeszfogyasztás  követ-



keztében. Minden értő és átlátó em-
berre apellálok. K&zdjeaek teljes erő 
bői székely népünk jövőjéért, hiszen 
egy szép, biztató jövő elérése lesz még 
halóporunkban is a legnagyobb bol-
dogságunk. Az italos, részeges embe 
rekre apellálok. Nincs ez a káros szen-
vedély, a miről le ne lehetne szokni 
erős akarattal s az emberi értelem 
szent fogadalmával.  Mi megtanultunk 
lemondani, mert le kellett mondanunk, 
mondjunk le arról is, amiről lemon-
dani: a jövő nemzedékek életkérdése, 

Abol leghamarabb hirdeti diada-
dalát egy erős egyesület megalakulása 
és virágzása, annak a községnek a ne 
vét arany betűkkel véssüK be szivünk 
legmélyére. Reméljük, megérti népünk, 
mi a kötelessége s e kötelesség tuda-
tából merítünk hitet, hogy a jövő nem 
lesz bizonytalan és reményvesztett. 

-é -k 

HI RE K. 
Április 7. 

A s isteni Mester tragikus ha-
} iálának és dicsőséges föltámadása  em 
t lékének ünnepét lélekemelő — ugy a 

lelkekben, mint külsőségekben méltó k* 
gyelettel és örömmel ülte meg az 
anyaszentegyház. A nagyhét fájdalmas 

• és szenvedésekben teljes szertartásai 
< után — melyeken a hivők seregestől 

vettek részt — a feltámadás  szombat-
< délutáni öröme, mint enyhítő balzsam 
- csöppent az emberek szivébe. Az arcok 

fölvidulnak.  . ., a Mester nem halt 
meg, föltámadott  — nem is fog  meg-

abálni soha: mig emberszerető ember 
él a földön  s a lelkekben szeretet és 
Istenfélelem  van. Nagy és magasztos 
finnepe  a katholikus világnak a hat-
vét, melynek imponáló méretei csak az 

• örök városban: Rimában bontakoznak 
ki teljesen. Húsvét első napján a nagy 

ótemplomot zsúfolásig  megtöltő közön-
• «égnek Pál István apát-plébános fényes 

segédlettel celebrálta a nsgy misét, a 
.szent beszédet is ö mondotta. Nem 
mulaszthatjuk el felemlíteni  a régen 

^szokásban volt és lanyhulni kezdő 
határkerülés felelevenítését  sem, mely 
iránt az érdeklődés, bár pár év éta 
nagy részvétlenség mutatkozott — ez 
idén a régiekhez hasonló imponáló kör-
menetben nyilvánult meg. A lovas ban-
déristák a régihez hasonló imponáló 
számban vettek részt. Az ünnepnek 
szép idő kedvezett, délután azonban 
a hőmérő esett B másnap reggel az 
egész határt hóréteg födte  be, melyre 
fagyasztó  hideg következett. 

Az ortodox húsvétra való 
tekintettel a hivatalok f.  hó 6—10-ig 

v ö t napos szünetet tartanak. 
A s üsletek f.  hó 9-én, hétfőn 

délig a rendőrség főnökének  közlése 
szerint, nyitva tarthatók, azontúl az or-
todox húsvétra való tekintettel bezá-
randók. 

Gyermeknap volt huBvét első 
, napján városunkban. A Jótékony Nőegylet 
, vezetői, s az általuk felkért  hölgyek a 
templomok bejárata előtt, s egy-két 

« forgalmasabb  utcatorkolatánál helyez 
kedtek el, figyelmeztetve  a járó kelő 
ket emberbaráti kötelességükre Ak-
kor még az idő is kedvező volt, s a 
-sétálók aa ünnep hangulatában elég 
jókedvűen és szép eredménnyel ada-
koztak a nemes célra. 

A filharmonikus  hangve r 
seny. A keresztúr! és a helyből fil-
harmonikus társaságok f.  hó 2-íkfen 
este, vároiuukban rendezett együttes 
hangversenye pompásan megfeleli  a 
feléja  irányuló nagy várakozásnak. A 
Bukarest-szálló ssioháztermét zsúfo-
lásig megtöltő, intelligens és zene 
iránt érdeklődő közönség a műsor 
minden egyes számát nagy figyelem-
mel hallgatta végig, s az előadókat 
végül lelkesen megtapsolta. Filharmo-
nikusaink a már felébresztett  intenzív 
érdeklődés alapján biztosai! számíthat-
nak arra, hogy ezutáni fellépéseik  is 
nagy közösséget fognak  vonzani, fő-
képpen, ha mint eddig, ezután is lel-
kes ambícióval fognak  a folytonos  fej 

Jődésre törekedni, s sikerülni fog  a 

nézőtér helyes és Jcöoet/eenetes  elrende-
zése, s a jegy elosztás tapintatos meg-
oldása által elkerülni azokat az ap 
róbb zavarokat, melyek miatt a kö-
zönség több tagja legutóbb nem is alap-
talanul bosszankodott. Egyébképpen az 
egyesitett 2 zenekar számai — a meg-
nyitóul előadott „CtrmeB" oparaegy-
veleg, a kevésbé ismert Caesar Galli 
egy tetszetős zenekari müve, az őrökké 
bájosan ható „Orfeusz"  ból készült 
operette-egyveleg, végül Óhlien oroiz 
indulója — egytől-egyig a 2 zenetár-
saság gondos készültségéről, meglepő 
összjátékáról, s a vezénylő dirigensek 
nagy fegyelmező  képességéről, kiváló 
zeneiségéről tettek élénk tanúságot. 
Az Orfeusz-egyveleget  Voszka dr., a 
többi zenekari számot Paltzer dr. ve 
zényelte kifogástalanul.  A hangver 
seny érdekességét fokozta,  hogy ez al 
kalommal lépett fel  először a fithar 
momkusok ujooan alakított dalárdája, 
amely egy müdalt és Révffynek  3 bá 
jos magyar dalát adta elő. A bemu 
tatkozás igen jól sikerült, s a dalárda 
karmestere Kiss Elek mag lehet elé-
gedve az első sikerrel. Sajnos, családi 
okok miatt nem ő dirigálta a dalár 
dát, de a babér kétségkívül őt illeti 
A. keresztúriak kamarazene-társasága 
Benthoveu egy trióját (Serenad), • 
Sonata pathetique jéből az Aéagiot 
(quintette) adta elő művészi precizi-
tással. Az előbbi mű előadásában kü-
lönösen kivált Sándor Mihály első 
hegedűsnek nyugodt, mély érzésű biz-
tos játéka és mesteri vonókezelése, 
Nagy Lajos favolásoak  technikai kész 
sége és Lőrinczy Géza brácsásnak ki 
fejezésteljes  előadiia ; a quiotette ben 
Sándor M. és Lőrinczy G. mellett 
Dsutsch Miklós. Kovács Lijos és Bá-
nyai János jeleskedtek; as utóbbi a 
nagybőgőből tudott közvetlen, meleg 
hangokat kicsalni. Műsor után kedé-
lyes táncmulatság következett, i z es 
télyen felülfizettek:  Ssöllőai Ödön dr., 
8zabó György, N. N. 100—100 leu, 
Szabó Gábor 76 leu, CNató Imre 60 
leu, Vánkv Kálmán ár. 62 leu, Szabó 
Károly, N. N. 5 0 - 5 0 leu, Knopp 
Vencel (Kerond) 48 leu, N. N. 10 leu. 
Fogadják ezúton is a filharmonikusok 
köszönetét. 

Közgyűlés. A református  egyház 
vasárnap, f.  hó 8;-án, d. e. 11 érakor 
a leányiskolában közgyűlést tart, mely-
nek tárgyai: lelkész, gondnok jelentése 
1922-ről, főgondnok,  gondnok, egyház 
fiak  választása. Az egyház minden 
egyházi adófizető  tagját meghívjuk 
ezen gyűlésre. Az elnökség. 

A filharmonikusok  vonés 
négyese e hó 8 án, vasárnap a szent 
fereccrendiek  templomában a délelőtt 
11 órás misén Schubert és Haydn egy 
egy vonósnégyesét fogja  előadni. 

A csiksomlyéi harminokét 
Confráter.  Ezen a cimen Boros For 
tunát dr., ferencrendi  áldozópap tollá-
ból egy 80 oldalra terjedő, levéltári 
kutatásokon alapuló történeti munka 
jelent meg egy olyan nagyfontosságú, 
a székelységet közelről érdeklő kérdés-
ről, amellyel eleddig egyetlen történet 
iró sem foglalkozott.  A fiatal  szerző 
ebben a könyvében szakavatott tollal 
azt ismerteti, hogy Hunyadi János az 
1442.-iki győzedelmes szentimrei csata 
emlékére a somlyói kolostor rendelke 
zésére harminckét székely „nemes" 
családot bocsát, akiket aztán, mint 
Confrátereket  ismerünk. Ez adományt 
azután a királyok és fejedelmek  szám-
talanszor megerősítik, de inioél inkább 
távolodik el a történelem Hunyadi Já-
nos korától, aunál nagyobb fejlődésen 
megy keresztül és természetes, annál 
több s hevesebb megtámadtatás éri, 
mig az államhatalom 1848-ban meg 
nem szünteti, jobban mondva : föl  nem 
függeszti  és 1878 ban minden egyes 
családot a kolostortól ezer osztrák ér-
tékű forinton  meg nem vált. A muu 
kábau nagy hely jut Cíiksomlyónak, 
mint a székelység közművelődési góc-
pontjának az ismertetésére és a szé-
kelyek nemes voltának megvilágítására. 
Az élénk tollal megirt munkát a szak-
embereken kívül a nagy közönség is 
haszonnal forgathatja  és sok tanulsá-

got meríthet belőle. A szakkörökben 
méltó feltűnést  keltett munkát. Soha 
Aladár könyvkereskedésében lehet meg-
szerezni. Ara 15 leu. —ó —s. 

Halálozás. Káló  Lukácsné f.  hó 
4-én, 38 éves korában, városunkban 
elhalt. 

A saersetesek gyermekelö-
adása — közbejött akadályok miatt 

folyó  hó 8-ika helyett 21-én lesz. 
Műsor és egyéb részletek a jövő szám-
bsa. 

A helybeli tisztviselők kerté-
szeti csoportja folyó  hó 5.-én délután 
a városháza nsgytermében közgyűlést 
tartott, amelyen bizottságot küldöttek 
ki a konyhakertészet céljaira földet 
igénylők igéoyjogoíultaágának megálla-
pítására. A bizottság sz igényjogosultak 
névsorát megállapította és azt nevezet-
tekkel hivatalfőnökeik  utján közölni 
fogja-  Akiknek az állomás és a Küküllő 
között van a földjük,  azok már a mun-
kálatokat megkezdhetik, A sétatér 
melletti földeket  pírcallázáa után fog-
ják az igényjogosultak között kiosztani. 

A s „Ellenzék" c. pelitíkai lap. 
nak 8zékelyudvarhelyi egyetlen főbizo-
mányosa Tőrök László hadirokkant, 
akinek az Árpád-utca sarkán levő bó-
déjában az emiitett újság állandóan 
kapható. 

A tfizkárosult  Lörincsy-esa-
léd részére e héten Vetési Iosre 100 
leüt adott át szerkesztőségünknek, hol 
sz átvehető. 

A Gyurkovíos lányok, Herczeg 
Ferenc vígjátékának egy példányára 
volna szüksége a helybeli Nöegyletnek, 
jótékonycélu előadás rendezketése cél-
jából. A ki hajlshdó akár pénzért el-
adni, akár ez egyletnek használatra 
szívességből odakölcsönözni, legyen szí-
ves beadni lapunk kiadóhivatalába. 

Húsvéti hirek. A sorvadásba 
vezető nemtörődömség felett  mégiB 
csak győzött sz élet, az élni akarás. 
Az udvarhelymegyei katb. községek 
közül néhány hátramaradott volt az 
iskolaügyi mozgalomban. Most azoaban 
megnyugtató, örvendetes híreket kap-
tunk ezekből a községekből is, a hús-
véti napokban áldozatos lelkülettel 
csatlakoztak a nemes mozgalomhoz. Az 
utólag csatlakozott községek közül kü-
lönösen meg kell említenünk a kis 
Kükűllőkeményfalvát,  amely áldozat-
készségben ma már a legelsők között 
áll. Hála és elismerés az egész kemény-
falvi  népnek, de főképp  Kovács Ger 
gely plébánosnak, László János k.-tani-
tónak, Sebők Bálintnak és az egész 
Sebők-családnak, mert elsősorban az 6 
együttes munkájuknak eredménye a 
keményfalvi  szép Biker. 

A Besik—Pfeiffer-hangver-
seny f.  hó 17-én este 8 órakor lesz, 
az eddigi terv szerint, a ref.  kollégium 
imatermében. Minthogy azonban a már 
megnyilvánult érdeklődés nagysága 
folytán  attól lehet tartani, hogy a te 
rem befogadó  képessége mellett esetleg 
nem mindenki fog  helyet kaphatni, 
vagy más nagyobb teremről kell gon 
doskodai, azok, akik még résztvenni 
szándékoznak, da ezt eddig valamely 
megbízott rendezővel aem közölték, 
szíveskedjenek most már — saját ér 
deküfcb»u  — e lap kiadóhivatalának 
üzletében magukat eljegyeztetni. A 
jegyek uşyariis elsîsorbaa azoknak lesz-
nek biztosíthatók, akik előre jelent-
keztek, illetve magukat ily módou elő 
jegyeztetik. 

A kolozsvári szinésseti főfel 
ügyeiőséget Bmu szépművészeti 
miniszter megszüntette, I-jacu Emil fő 
felügyelőt  pedig berendelték a bukaresti 
központba. 

A Hargita korab'nált csapata 
8-ikán, vasárnap délután » segesvári 
C. F. R. csapatával barátságos mérkő-
zést tart Segesváron. 

A Székely Dalegylet húsvét 
elsőnspján a délelőtti istentisztelet alatt 
a református  templomban, maji a r. 
kath. plebánia-templomban Beethoven 
lotendicsőségét énekelte kitűnő ered-
ménnyel. A jó erőben levő és precziz 
vezetés alatt álló dalárda énekszáma 
nagyban emelte az ünnepi istentiszte-
let fényét  és a hivek áhítatát. Ugy ér-
tesülünk; hogy a Dalegylet közelebbről 
a Bzentferenczendiek  templomában is 
elő fogja  adni a világhírű zeneszerző 
klasszikus szerzeményét. 

Megzavarodott az elméje 
Kiss Ferenc 60 év kdrűli itteni gaz-
dálkodónak, akit hosszabb amerikai 
távolléte alatt felesége  elhagyott s 
hozzá ismételt hivásokra sem akart 
visszatérni. A baj a szerencsétlen em-
beren húsvét másodnapján ^jjel tört 
ki; öltözetlenül az utcára futott,  kia-
bált s csak a szomszédságban fentle-
vők tudták megfékezni.  Elmegyógyin-
tézetbe szállították. 

As uj adózási rendsser Er-
délyben hatályon kivűl helyezte az ál-
talános jövedelmi pótadót, hadipótlékot, 
jövedelem- és vagyonadót, a a beteg-
ápolási pótadót. 

A sene párbajra nézve, mely-
ről mult számunkban emlékeztünk 
meg, Halász Róbert szerkesztőségünk-
ben megjelenve, kijelentette, hogy é as 
Ampovitsék kihívásáról, semmit sem 
tud, azt az újságból olvasta először, s 
az egészet csak áprilisi tréfának  tudja 
tekinteni. Az 6 tudásának megítélését 
különb sn nyugoétaa bízza a közönségre. 

Nem jár a szemetes isekér. 
1 köztisztaság fentartására,  közegész-
ségi szentpontból is, gyakran felhívtuk 
e helyről a közönség figyelmét.  Ezzel 
a közérdeken felül  egyúttal a hatóság 
munkáját is kívántuk támogatni. Ujab-
ban azonban eszel kapcsolatban éppen 
a közönség résééről hallunk mindun-
talan panaszt, hogy a közönség köztisz-
taság fentartására  irányuló jószáadé-
kainak erős akadálya az, hogy a vá-
rosi ssemétfuvarozó  szekerek általában 
mintegy 6—7 hét éta sehol sem lát-
hatók, nem járnak, a lakosság nagy 
részének pedig nincs hol a szemetet 
elhelyeznie, az a szűk udvarokon, la-
kásokban gyűl ösBze. Mindez közegész-
ségi szempontból is rendkívül aggodal-
mat keltő. Ajánljuk ez alapos panaszo-
kat a tanács szíves figyelmébe. 

KÖZGAZDASÁG. 
A szokatlan áprilisi időjárás meg 

lehetősen hátráltatja a tavaszi mezei 
munkát. A különben is rosszul számié 
föld  a sok szél miatt annyira kiszá-
radt, hogy a szántás rendkívül nehéz. 
Az elvetett zab, árpa és tavaBz baza 
vetések is megérzik a kedvezőtlen idő-
járást. A haszontalan gyom kikel s 
kedvezőbb időjárás beálltával vígan fej-
lődik tovább, s nagyon könnyen elöli 
az ezután kikelő gabonát. A termé 
rügyekkel rakott fákra  inkább hasznos 
e kedvezőtlen időjárás, nem lesz ha-
mar virágzás, s igy termésre is remény 
lenet. 

A? országos állatvásárok egyre 
szaporodnak a kormány jóvoltából; 
legutóbb Kányád tartotta meg elsé 
vásárát, meglehetős nagy érdeklődés 
s gyenge felhajtás  mellett. Idővel jó 
vásáros hely lehet, jó vidéke, elsőrangú 
vásárhelye van. 

A sok vásár sok időpocsékolással, 
sok kiadással és sok romlással jár. 
Minden vásár csak alkalom egy-egy 
magnutn áldomásra, s népünk nem is sza-
lasztja el az alkalmat. 

Felkérjük mindazon gazdakörök 
elnökeit, kiknél még naptárok vannak 
kinn, hogy elszámolásaikat lehető sür-
gősen ejtsék meg, mert az elszámolási 
határidő rég letelt. Ujolag figyelmez-
tetjük azt e. néhány elnököt, kik da-
cára az igen gyakori felszólításnak, 
1922. évi naptárokkal sem számoltak 
el, hogy végre teljesítsék köteleaégű-



A nagy áremelkedés daczára is, 
gyapjúszöveteket, vásznakat, siffonokat,  bélésárukat, bútor- és ágyhuzatokat, nyakken-
dőket, harisnyákat, gyöDyörü szép és finom  tavaszi sport-sapkákat, gyapjú deléneket 

nagyon olcsón vásárolhatnak: L Ö B L K. üzletéljen, Bul. Reg. Ferdinánd (Kossuth-u.) 25. sz. 

ket, mert eljárások már mivel sem 
üen the tó . Igen sok gazdakör já ra t ja a 
Barázdát , anélkül, hogy a di ját fizetné, 
egyenlítsék ki tar tozásaikat , melynek 
fizetése  törvényes uton is kőtelező. 

A mult keddi piacon, ünnep har-
madnapja lévén, csekély felhozatal  mel-
lett az árak 1—2 leuval magasabbak 
«oltak a megelőző áraknál . V—é. 

STyilttér. 
S rotat közleményeiért a szerkesztő nem villái 

felelősséget. 

Köszönetnyilvánítás. 
Eltávozásom alkalmával el nem mulaszt-

hatom • mintegy kötelességemnek is tartom 
fszinte  hálás köszönetemet nyilvánítani Dá-
viiházy  Ottilia úrnőnek (lakik Odorheiun-
Ssékelyndvarhelyen, Bul. Regele Ferdinánd 
M. is. a.) kinek tanáesára négy íven át gyógyít-
hatatlan lábszárkibomlásomból  felgyógyultam. 

Végtelen fájdalmas  Bzenvedésem volt el-
annyira, hogy járni csak a legnagyobb eréfe-
szitéssel, bottal tudtam s most teljesen meg-
gyógyultam. Nevezett úrnő nemes emberbaráti 
jósága adott vissza engem az életnek s elár-
vult 5 gyermekemnek; a miért őszinte szívből 
kívánom: áldja meg a Mindenható, hogy áldá-
tt i tevékenységét a szenvedők javára sokáig 
gyakorolhassa. 

Feliceni, 192? március 29. 
Csiszár LAszlóné, 

ny. po3taellenőr neje. 

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság 
Odorkeíu( Saékeljndvarhely) 

'J ' 1 

J n d . Odorheiu Pre tura Plasei Qclaad. 
Nr. 5 1 3 - 9 2 3 . 

Pályázati hirdetmény. 
A nyugdíjazás folytán  üresedésbe 

jöt t brgduţi segédjegyzöi ál lásra pályá-
zatot hirdetek. 

Feihivom mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni éh»jr ják, hogy az 1900. 
évi XX. t . c. a lapján nyert oklevelük-
kel és eddigi alkalmazkodásukat iga 
zoió okmányokkal felszerelt  pályázati 
kérelmeiket hozzám legkésőbb á p r i -
l i s 2 0 - i g okvetlenül nyújtsák be, 
mert az etüéeetten beadott kérelmeket 
figyelembe  venni nem fogom. 

Közszolgálatban levők felettes  ha-
tóságuk u t j án pályázhatnak. 

Az ezen á l l a s a i egybekötött ja-
vadalmazás a C. D. II . számú Deere-
tnmban van megállapítva. 

Oclacd, 1923 március 15. 
D r . C í o n c a M a c e d ó n , 

priropretor. 

Rikkancsot 
lapárusitáshoz fölvesz 
T ö r ö k - b ő d é . 

C l « % r l A U b - w Odorheinn .St r . P r in -
t i a U Ü I l d i . ţui M i r c e a (petöfi-u.) 
8 házszám a l a t t i épületes belsőség 
szabadkézből eladó. Vevő azonnal be-
leköl tözhet egyik lakrészbe. Fel té te-
l e k ugyanot t lakó tu la jdonosná l tud-

h a t ó k meg. 

Kípzettglptechnillus™;™." 
szabb ideig fővárosban  működtem. Is-
mere tség h iányában keresek e lsőrendű 
fSgépészi  vagy sofföri  á l l á s t (esetleg 
külföldi  u t a k r a is megyek.) — Szives 
megkeresés t k é r n é k : I i j . C s o i u o r 
J ó ^ s e í , Odorheiu Székelyudvarheíy . 

m w m u 
L e g s z e b b e n é s l e g o l c s ó b b a n 

m o s é s v e g y i l e g t i s z t i t : 

Tisztavári Sándorné, 
Strada Prinţul Mircea (Petőfi-u)  8 1 . 

Szejke-fürdő 
megnyitása! 

Tisztelettel értesítem a a. é. közönséget, 
hogy a SzeJke.fUrdő  további bérletét 
átvettem. A fürdőt  teljesen rendbe hozva, 
kitisztítva, a fürdőkádakat  ujracementezve, 

május hó J-én ™t
g
om. 

A vendégszobák lakható állapotba hezva 
a közönség rendelkezésére állanak és már 
most előjegyezhetek. 

Jó konyha, kitűnő kiskfiküllömenti  faj-
borok, szolid árak, pontos kiszolgálás! 

A n. é. közönség szíves pártfogását 
kéri, tisztelettel: 

Cs. JSTa&y JTézseí, 
bérlő. 

Értesítés! 
Férfi,  nöi é s gyermek varrott é s 

szöges 

szandálok 
2 4 óra alatt készülnek meg-

rendelésre : 

VARABECZ PÁL 
szandátkészitönél, Strada Andrei 
Muresan (Solymossy-u) 3. szám. 

Tisztviselők 
figyelmébe! 

"/maatmmm  meimeaaa mmmammm 
Férfi-  é s női ruhákat, házi szőtt posztót, 

fonalat  elismert szépen 

fest és tisztit 
SCHMITZ 

Odorheiu Székely udvarhely Ştefan  cel 
mare (Malom utca) 21. 

tiijiniiimini Fióküzletek: ::::Í:::::;S;:::S: 

Özv. Rátz Istvánná Ciieţur-
Szélídykeresziur, Főtér. 

Lengyel K. féifi-  éa női szabó 
Gheorgheni.-Gyergyósf.entmiklós. 

Tisztviselőknek 2 0 % árk- dvazmény 
ápril is 28 - ig ! 

BODEGA 
Ifj.  KASSAY F. DÉNES 
Odorheiu—Székelyudvarhely, Bul. 
Regele Ferdinánd (Kossuth-u) 16. 

Állandóan raktáron: 
Házi kolbász 

friss  szebeni sonka, 
budapesti Herz-szalámi, 

különféle  szardiniák, 
ringli, oroszhal, 

csemegesajtok, teavaj, 
mindennemű prima likörök, 
cognac, Jamaikai tea rum, 

BÜROER- és AZUGAI SÖRÖK ! 
Előpatakí, borszéki, felsőrákosi 

gyógyborvizek, 
szódavíz. 

Kis- és Nagykükullő-menti 
fajborok  nagyraktára. 

t 
E 
| 
E 
J Szekerek megbízható beálló helye. * wmmmmmmmmmmmamemmammmrnmi 

jé 

Egyben feihivom  a t. vidéki 
vendéglősök b. figyelmét  is 

minőségű boraim megízlelésére. 
(Nagybani eladás.) 

Tavaszi 
idényre 

ajánljuk a z 
ELISMERT 
LEGJOBB 

Fehér 
gyermekcipők 

nagy 
választékban. 

TURUL-CIPÓT 
„TURUL" CIPŐGYÁR R.-T. 

Fiökraktár: ODORHEIU, 5LÎSL.22; 9. szám. 
Lábszárvédök, férfi  é s 
nöi sárc ipök raktáron. V ® 

Megérkeztek 
gyönyörű választékban és legjobb gyártmányokban: 
ruhakelmék, mosószövetek, zefirek,  vásznak, kendők 

legkitűnőbb minőségekben, úgyszintén 

tavaszi újdonságok, 
melyek legolcsóbban beszerezhetők: 

tzenkovifs János Utódánál 

Legolcsóbb b e s z e r z é s i f o r r á s ! 

Értesítési 
Nagysolymosi K O ] I " C 3 & Á R M I S T gyógyszerész; 

szddavizgyárát kiegészitve: 
„Mrfs tá ly -v fz"  gyártással, 

, hátul bal oldalon) lévő s z ö d a v i x g y A r i l b a n . de egységes éa ngyanaroq gy«4ri 
á r b a n kaphatók az alább irtakn*!. M i n d e n n a p f r i s s  t ö l t é s ű : S Z Ó D A V Í Z 

• 6 decis kristály „Szifonokban'  k i z á r ó l a g c s a k vendéglőkben, kávéweresekben, 
bodegékb&n, étkezdékben, korcsmákban, cukrs&zdakbau Vsphatók, mert Kevés » Síiftm, 

• és mostan seroirii nron sem kaphatók. A w z O d a v i z n e k 6 deci literes fiveegal  az 
' á i a 3 T,. 5 0 b a n i u i i u d e n t t l t , kiszolgálva Többet  ne tessék  sehol »e fizetni. 

l / tMO+ól t f  u í » " félliteres  kaucsuk essttos üvegekben vsn forgalomban,  de  a 
„HriSLdiy-VIZ sokkalta  nagyobb cseppfolyós  szénsavval  telítve és is.y 
helyettesíti a sisédaTizet, amely Szifonokban  sdstik ki. „Kristály víz Ar.t: egy fé 
literes üveggei 2 I.eu Ez is mindenütt egységesen ugyanazon árban adandó ki és 

semmi szin alatt tftbbet  no tessék fisietni  1 

Vidékre 

10 Szifont:  a.1 vsgy üvegekben Kristályvizet íregrendeiÓDek házhoz 
száilitatok  Kristály-vizes « T e g e b é r t tO—lO t e a , Szifonokról 
téritvény  adandó  ă JOO  Leu értékben  számítva  darab/M. 

ÍB kiadatik, d>*. ottan I-jftntatos,  hogy e r ő s literes vagy más nagyobb 
üvegeket hozzanak éa dugót bozsá, mely esetben l  litert  3 L számitok 

legalább 10—10 üveggel véve. 
Borral élvezve kitörő, üdit, frissít,  a bornr k kedves izet ád és nem okoz 
kaczenjammert másnapra! A bort aem feketíti  rneer, mint a sok vas és 
kénhydrogént tartalmazó ásványvíz. B e t e g e k n e k éppen kiváló Fel-

> üdíti, felfrissíti.  szájat, torkot bEktéríum-mentesíé teszi 1 Járványos  betegséBek 
i ellen  megóv ! Tessék vendíglőkbeo stb. fentirt  helyeken kizaró ag ttoncz Armin-féle 
« z ö d a v i z e t ós K r i s t á l y * v i z e t kérni és elfogadni  1 Kapható: Bukarest szállo-
nabnn, D&cia-Barkóczy vendéglőjeben, Kassay Dénes iiodegájeban. Szabó Károly ven-

| déglőjében, GéBpár és P&pp ktreskedésíben, Oibin és Schwechter borkereskedésében és 
Zárug Antal íüsserkereskedésében Szombatfalván,  eredeti áron. 

MÜBUTOROK 
mélyen leszállitoft  árakban! 

A legszebb és legmodernebb kivi telű kész bn íe rok szerezlietíík be 
Otforheiu,  Bul. Reg. Fe rd inánd (Kossuth-u.) 27. sz. a l a t t 

BALÁZS J [OLY czéca áruraktárában 


